

出栏宰杀必检疫 体检要过八十关

记者探营肉鸡生产,专家称,家禽饲养安全措施完善,鸡肉鸡蛋可放心吃

文/片 本报记者 李晓闻

部分地区出现H7N9禽流感,让不少人谈“鸡”色变。鸡肉鸡蛋到底还能不能吃?18日,记者探营岛城两家大型肉鸡养殖加工企业,得知每只肉鸡至少须经过3次检疫、80多关检验才能流向市场。专家称,有了安全的饲养环境,来自正规市场和超市的禽产品是可以放心食用的。



现象 鸡肉遭冷落 农户亏损大

日前,岛城一位女士在超市的正大熟食专柜看到买一赠一的炸鸡肉,很高兴地拿了两包,刚走了两步,就迎来另一位消费者异样的目光:“现在不是有禽流感吗?你还敢吃这东西?”女士一听,吓得连忙把手里的两包炸鸡肉扔回了原地。

一谈起这件事,青岛正大有限公

司副总裁周嘉果显得十分无奈。部分地区出现H7N9禽流感后,市民谈“鸡”色变,与鸡有关的产品都卖不动了,正大公司史无前例地推出了熟食买一赠一的优惠措施,专柜依然少人问津。生鸡市场更是不容乐观,青岛九联集团的生鸡销售量缩水接近一半,价格也不得不跟着下降。

记者从青岛有关部门了解到,目前,青岛市的鸡苗价格从每羽3元跌到0.3元,且价无市。肉鸡价格较3月底下降了25%,农户每出栏一只鸡就要亏损4至5元。“此前我们的鸡胸肉产品价格是每公斤16元,现在已经跌破13元了。”正大公司品质总监胡世杰说。



冷藏加工车间里,已脱毛的肉鸡被剔除骨头。

现场 肉鸡养殖人、鸡同住45天

肉鸡养殖过程中到底有没有安全隐患?18日,记者探访九联、正大两家大型肉鸡养殖加工企业,了解了肉鸡从出壳到入市的整个过程。

在九联集团第64养殖场,记者见到了出生15天的肉鸡的日常消毒过程。在鸡舍顶端有喷淋消毒设备,这里饲养的肉鸡每天上午、下

午各喷淋一次消毒药剂,设备为自动控制,无需工作人员进入。

九联集团动物保健中心的王斯峰介绍,养殖场周围有封闭的隔离墙,与外界完全隔离,鸡舍也是全封闭的,只有一个出入口,且设有防护网,以防止外界野禽进入鸡舍,保证鸡群与外界完全隔离。针对场内工作人员,则有12个字的规

定——人进鸡进、只出不进、鸡出人出。“意思就是说,在一批鸡苗进场之前,饲养人员提前经过检疫消毒进入养殖场,在这批鸡苗整个的饲养过程中,饲养人员一旦离开就不能再进来,直到45天之后这批鸡出栏了,饲养人员才能出来。这45天的时间,饲养人员一直和肉鸡待在一起,住在养殖场里。”王斯峰说。



工人正在给肉鸡清除内脏。

把关 从养殖到加工,3次检疫80轮检验把关

随后,记者进入九联集团的冷藏加工厂,在参观通道里看到身穿不同颜色防护服的工作人员正在生产线上忙碌着。从一开始把毛鸡挂到设备上,经过传送、宰杀、预烫,到拔毛、清除内脏……工序繁多,却井然有序。工厂质检科长曲真红介绍,小鸡从集团孵化场刚刚孵化出来,运往养殖场之前,需要经过动物防疫站的抽样检疫,检疫合格后运到养殖场,经45天的成长方可出栏,出栏前再进行一次抽样检疫,最

后运到冷藏加工厂,在宰杀前还需经过一次抽样检疫。也就是说,活鸡至少要经过三次检疫。

三次严格的检疫之后,加工过程中对感官和质量的检验也必不可少。“这些穿黄色防护服的就是检验人员。”曲真红指着车间里的工作人员告诉记者,由于每个人都身穿经过消毒的防护服、胶靴,戴着手套、口罩,只有眼睛露出来,因此只能凭防护服的颜色来分辨工作人员的职责。从剔骨开

始,到修剪、拔毛……每隔几道工序就要对半成品的质量检验一次,从毛鸡进厂到成品入库,大约需要有80道工序需要检验。

“工作人员进车间时先洗手消毒,加工过程中每两小时消毒一次,使用的刀剪、案板也都是经过消毒的。”曲真红说。待加工完毕,最后经金属探测等检测合格之后,就要将成品速冻、包装,送往市场销售。平时,九联集团每天的活鸡宰杀量在30万只左右。



肉鸡的各个部位要进行分割。

举措 畜牧部门带头吃鸡,养殖企业盼扶持

肉鸡产品消费越来越少,一些学校、企事业单位的食堂也不敢再使用禽肉食品,肉鸡养殖加工企业突然遭遇“寒冬”,着实无奈。为了消除消费者的恐慌,岛城的畜牧部门“带头”吃起了鸡肉,近几日,青岛市畜牧局和各区市畜牧局的食堂里,禽类食品比以往增加了不少。

“我们集团一万六千多名员工,天天午餐

都吃鸡肉。”九联集团党委书记王恒虎也说,鸡肉成本低、营养价值高,且在安全饲养环境下成长起来的肉鸡是健康的,希望市民不要盲目恐慌。

除了宣传之外,周嘉果也坦言,听闻南方一些城市出台了对于肉鸡养殖农户的补贴政策,他希望相关部门也能对青岛的养殖农户、养殖企业给予帮扶,让大家顺利渡过难关。



割腿工序流水线上,工人们操刀忙碌。

专家 经检疫合格,鸡肉鸡蛋可放心吃

那么,肉鸡产品到底是否可以放心食用?中国动物卫生与流行病学中心副主任黄保续给出了肯定的答复。黄保续说,国内家禽饲养规模化程度正在不断提高,家禽养殖场隔离、等比、清晰、消毒等措施可以很好地切断病原体传入途径,感染H7N9禽流感病毒的几率已经很低。正因为如此,我国目前已经检测的数万份样品中,尚没有在家禽养殖环节发现H7N9禽流感病毒。

“H7N9禽流感病毒的抵抗力其实是有限的,它在死亡动物身上的存活时间非常

有限。而且这种病毒喜冷怕热,在100℃的高温下3分钟就可被杀灭,70℃经30分钟也可有效灭活,还怕紫外线。”黄保续说,经检疫合格、从正规市场和超市购买的禽产品是安全的,而且经煮熟、熟透的鸡肉和鸡蛋更是安全的,尽可放心食用。

不过黄保续还提到,目前国内检测到的39份H7N9病毒阳性样本,除一个样本来自野鸽外,其余38份全部来自活禽交易市场。这是因为活禽交易市场家禽来源复杂、卫生条件差,因此市民要注意活禽交易市场带来的风险。

平度供电 筑起廉政建设防线

4月12日,国家电网平度市供电公司组织中层干部、重点岗位人员集中观看廉政教育片《拒腐防变每月一课——守住第一次》,以增强党员干部廉洁奉公意识。(苗凤霞 梁晓军)

莱西供电 变压器扩容满足地方经济发展

为满足莱西地区日益增长的经济社会发展对电力的需求,国家电网莱西市供电公司积极配合青岛供电公司对220千伏莱西变电站1号主变的更换工作,该工程从4月8日开始,计划于4月27日施工调试完毕,1号变压器容量将由15万千伏安增加到18万千伏安。届时将进一步提高莱西电网的供电能力和供电可靠性,极大地满足莱西地区用电需求。(刘文龙)